NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 1 - YR MRAHRI § Sog: Tl TR

Question 1:

G UTS H MG H Seoid fha1 2 | U1 & Few H T e Y I fop 3 fram # 391 qri
PR & foTq ford RBR o 31T i NIl 82

Answer:

T b1 372 T T I8 TNIhT 2, FORY TR A ST 81 9T | 39 URePTR b MU &Y UT o forg &
Y TS ot &R0T § ST g7 | fafSaa i 3t fRer o=t agvt i gt o7y =T U | T el
STTehR §H Y b G g SIG | el 2§94 T4 b1 U o o1Q agel UiReRe fopan & | I7ept Meu=
AT & AN AT &I S |

Question 2:

TGP A T B ML Pt fob fRIwerall Y ISR o 22 MThT T bt MAPT F piF-t fadwamd
R T 82 SITERVT Aigd §emsy |

Answer:

Gk = I B! MAHT B 37 farBwanali P SR foma 2-

() e, et T q7el FaR- el & TR 98¢ 81 (FHel, DAl T T B 8 | b wa=i H 3 07 faeR
§UE | T aTell Bl S99 IRTF 81 S & |

() SR § ATCHY BT FHI- S ATETH § Il b1 Mg 3R 99 81 Siran @ | 3 59b Aregq | &
TR & AT & AR PN R Al 2 | T&T I faef= 8 R B 8, a81 I Uoh-g¥R & 1 ST et S & |
(1) TR BT &R M- A AT & fob oTell M N IR BT e FAY 8 | Ho0] 9 J I ST IR
T areft, 7 IR F AR Ui € |

EHAR NI Tl it 3 T DR A XN ATeh T HAVT =Y oIl & | S+Ich T+ Bl SIS 3T Bl it
31 forsft +ft o1avIR & I3 k! & | S M Bl DB AUD! G &l Y& T AT BNl & |

Question 3:

& 7 ST T & Ml & AT Y Tl (591 8, S TRIeIves W § I Fepedr & el & 319 b
3 MY BT b Tgqd &2

Answer:

IEIeh 1 TE YT A<l Bl el 8 elfch] BHRT #el g &1 & | BH oIEeh b1 kB NIl chl ARIeh1 bl &l
ST & R, AR S AEId 379 &< el & | el STt o MG T+~

() 1 IS S &, 7 P TR 2

(@) =1 9= RAfm-RAf3m
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SR fAU A MM FHo0T I & Ioirg ISRV & | S S M1 bl 71, QT & & SR IR I & 7G4k ot
2 | 3FR EA Q1 &) TAT P} JoAT X, T 60T I b T AT H A &) bl & | FR A 39 91
URATYT & & o o7l St 5 0T 9 & M1 b |1t =1 el fhar g |

Question 4:

e 7 &R & favdiof & | ael o e sreiféra, sraenferT sike sigfeeyd Owr & geT qRTa & Tl a8
T & gl @7 Sik 9YgT IRy & @lT vt Tet 31T ¥ & 3 hr= b aaHTe fohedt i & e A
IO PO |

Answer:

fcTeper I a1t & fob a1 &1aR farxciiol &R & | WIReHa ORURT H <l I8 SR YA1-991 € | §99eh! BT
R fOherl H Gt ST Fahehl & | &1 Bt IS thed faeT1 T o O T2l &t 8 | faceh ftredt ot @RE
TRATY fopg T fop fa=<t fOhem e Tt ot 91=TQ 7Y o= QT &1 =18% U | o7rT 4t 8A bt H SRy
M @ BT fHerch & | I8 URURT MTST & &l & dfods a8 qRI+1 8 | J 33 fAfiT RepR & qRanT dxd
& | RreRue IR e @t TR S T 0R o1 eIl YT bl XA S & | IR it H aret
1 URSHT TUT g ©U I8 B! At & | Forxue 3 S =21 &, aaf one dredt a1 & qRaT fhar Sran
2 | 39 PR I A AfRT ff oS TRATT J T Febal & | 31T hedtt i & ol e <,
ATl T RN SE= o fiere @ | A qRANT oot A 81 32 & IR @l gRT IR W SR & |

Question 5:

RreRye S = @I & 1 g 3T 1< I SIRIY S STl XeT & | 399 e & pAR vied &1 <>
AR 3ot 377 for |

Answer:

FHR Ted Pt I AR A I U O & | RN IR dadl & [ob FIaRye I = Al & i
fomre U & | S o IR i & M € | PAR ield S99 IR H fIuid &arel & € | ST Al
2 fop forRue R =1 @l & il § GUR foha 2 | AR Tied = el i 981 8 | FaeRue S9id A ARl it
I & R I IR E | A 1 T& A & | MR [Thedi = F9d bl =Y M QU E | R a1 &b At
& AT HABIYE | 37T fheHl # I §78 Saepx & GAThT 1 38 & | S99 Ul Ferll & b ar al
it & QR foreit Sy sg TS 2 |

Question 6:

YRR Ud FIARUE Q1 ARE & Sl & Agwd o1 SR 37 8141 ARU? HHR Tield o1 39 Hael H o1 I
22 T 1M T A 82

Answer:

PAR T b ATHR AR T F2rRUC S TRE o Hiltd & A< Pl MR 2 b 9 Fom aradl Pl 37
37 @ &7 R & | Tt o (ROPR o T H AERaT 1 BT AR & | YRR I bt Joieh &7 &
I i Pl ITelt & T T IRqPT b g Bl T Bt 2 | W &l freRue i 3 Iy
I o MR TR S <Tel bl AT RIS b S STeelcll bl HH PR IAYeh! B Ugdl S b
TS R | AT T M P [ReBR DY 7 S &1 Afeh] I M Fehal & |

Question 1:
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73 H fohy 1Y ieRT & 1erTan It Rieres & faaRue i U SMeRia 9d @l 3iaR gal &N | §9 3ieR)
Cakseicr-toad

Answer:
frRue wia ARG i
() | TR PT FHETE () | =UTA A STel&erd bl FHIL
(@) | 3rEra qg M &1 S ®AN | (F@) | TA-R & fagg 4
(1) | Tl BT IMERT GRART (M | Tl ®1 g T gRepd v
(&) | T qRe 8 & () | T qRe g 8

Question 2:

PAR Tierd = forean 2- RraRye Gl I+ aTel Bt ARRIT G B STH SIIHIR] 814 eI 8 | R
YR Mehi Bl W FeRue T A o HiemT anfee? we # fdaR-faret & |

Answer:

AR 3 8 e Wi o1 ameR 2 | ORI et S &1 e 8, 3 R 20 1t &1 954
Hex TRANT PR bl & | T8 A A P A1 = PR bl & | T8 B I P UEAA & AR T @
o5 ST FEl TR fore=1 qRANT H=AT 8 | ARCRIY I § 7 ) Fecd o1 Sl @ | a8 Hitd &1 1 ®Y
2, R &= 7= et =1 9apen & | FoeRue iia A aeR 3 @ fid d @RS aar 2 | J8f R o=
1 HEW el BT & | J&T IR eaf+1 ! [y A fan Sl 8 | U R TIeh o ol &af+ o SaAR-
TIGTT HEo] B & | 1T & a8 ST qRANT el & | 39 FFRmydes T S & |

ferRue i Ry A & e 8 | S SR | o1 URANT 81l & Sifhe I8 Isal bl o1 o
P fU BT 2 | o T &b HIeTH A H P Wrd} Y AReTAT A el (a1 ST Fepall & | & IR 912l bl Il
¥ QI SR & | 3: STl eIl o 7 # I b URIT STy =1 81 g4 4, I8 Ich AR & 9ag o forg
<8 Il 2 | IR G oY TS, hRT qech fofg Hua e & | IIRRIT i g 31T bl B 2 |
S £a+T, FER AT AT H ST Bl AT BNt & | 3TcT: 3T AT b ol §72 TG AT 3R I T
Jug TET 2 | 3FT: IR MIh T ALY S WA R B fob 3T AN bt I 91 1Y |
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